

28 СЕНТЯБРЯ

1991

памир

ДУШАНБЕ

ЧЕМПИОНАТ

СССР

ВЫСШАЯ

ЛИГА



СПАРТАК

МОСКВА

ФУТБОЛ

**«СПАРТАК» (Москва)**

Команда основана в 1922 году (МКС). Затем играла под наименованиями «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация». Под названием «Спартак» выступает с 1935 года. Матчи проводят на Центральном стадионе имени В. И. Ленина, вмещающем 100 тысяч зрителей.

В высшей лиге — с 1936 г. (кроме 1977 г.) На сегодняшний день «Спартак» провел в чемпионатах страны 1449 матчей: 721 победа, 384 ничьих, 344 поражения, разница мячей 2478—1460. Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989 гг. Второй призер чемпионатов 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, и 1985 гг. Третий призер чемпионатов 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982 и 1986 гг. Худшее место — 15-е (осень 1976 г.). Самая крупная победа в чемпионатах страны — 8:0 («Динамо», Одесса — 1939 г.). Самые крупные поражения — 0:5 («Торпедо», М. — 1945, 1964 гг., «Динамо», М — 1946 г., «Зенит» — 1949 г.); 1:6 (СКА, Р. — 1984 г.).

Наиболее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Н. Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон — Н. Симонян (1950 г. — 34 мяча).

**«СПАРТАК» — ЧЕМПИОН?**

Осталось подождать всего каких-то четыре тура и вполне вероятно, что в конце фразы, вынесенной в заголовок, можно будет поставить такой желанный для «Спартака» и его многочисленных поклонников восклицательный знак. Сейчас же для спартаковцев, как впрочем, и для их единственных конкурентов в борьбе за чемпионское звание — московских армейцев, каждое набранное очко поистине на вес золота. Любая осечка в последних играх может стать непоправимой и потому оба претендента на первенство постараются сделать все возможное, чтобы пройти финальный отрезок чемпионата без потерь.

В одном из своих интервью «Футбольному обозрению» главный тренер «Спартака» Олег Романцев сказал, что приравнивает заключительные игры своей команды к кубковым финалам, где каждый матч решающий и просто нет права даже на единственную ошибку. Что ж, примерно так же, без всякого сомнения, настраивает своих подопечных и наставник армейского клуба Павел Садырин.

Итак, чьи же шансы более предпочтительны? Если заглянуть в календарь, то может показаться, что на финише игры ЦСКА все же менее проблематичны, нежели четыре заключительных спартаковских матча. Три встречи армейцы проводят дома — с «Локомотивом» и динамовскими командами Минска и Москвы и только в последнем туре им предстоит игра в Харькове против местного «Металлиста». У «Спартака» же расклад игр более сложный: выезд в Душанбе и Ташкент и два московских матча с земляками-торпедовцами и запорожским «Металлургом». Но футбол, как известно, непредсказуем и не раз сама игра опровергала, казалось бы, самые логичные прогнозы.

Ну кто бы, например, мог полагать, что в последнем туре спартаковцы сумеют вчистую разгромить извечно трудного для себя соперника — московское «Динамо». От матча земляков можно было ожидать чего угодно, но только, согласитесь, не счета 7:1! Такого фейерверка мячей, без всякого сомнения, в самых сладких своих мечтах не могли предвидеть даже самые ультрафанатичные поклонники спартаковского клуба. Но чудо свершилось. Чудо ли? Вот уж на протяжении одинадцати туров подряд спартаковцы не знают горечи поражения. Одержано десять побед. Что и говорить, серия впечатляющая! Более того, когда в разгар сезона из команды ушли сразу трое ее ведущих игроков (В. Шмаров, В. Кульков и И. Шалимов), игра «Спартака» не только не потускнела, но и засверкала новыми яркими красками. На редкость удачно вписались в основной состав вчерашние дублеры — 20-летние защитники Е. Бушманов и Д. Хлестов. Наконец-то в полную силу раскрылось мастерство таких одаренных игроков, как

В. Карпин и Д. Попов, долгое время находившихся в тени ведущих игроков клуба. Игра Д. Попова вообще, как нам кажется, является открытием нынешнего сезона. Его неудержимые фланговые прорывы не раз ставили в безнадежное положение оборону соперников. Похоже, что не подзабыл Дмитрий и навыков бомбардира (в свое время начинавшегося с форвардом) и три его красивых мяча в матче с динамовцами Москвы — тому подтверждение.

Главное же ударное трио «Спартака» составляют сейчас Ф. Черенков (вновь, после отъезда за рубеж В. Кулькова, одевший капитанскую повязку), А. Мостовой и Д. Радченко — игроки технические, исповедающие созидательный, комбинационный стиль игры. Эти футболисты не только задают тон в организации игры своей команды, но и отличаются завидной результативностью. На счету Д. Радченко, перешедшего в «Спартак» накануне нынешнего сезона из «Зенита», уже 12 забитых мячей и сейчас он является одним из главных претендентов на победу в споре лучших снайперов чемпионата. Много забивает и А. Мостовой, играющий «под нападающего», сейчас он является не только одним из лидеров «Спартака», но и сборной страны.

Об игре Федора Черенкова, всеобщего футбольного любимица, и говорить не приходится — годы бессильны перед его неувядающим талантом. Помнится, последний для «Спартака» чемпионский, 1989, год, называли годом второй молодости блеставшего тогда Черенкова. Нынешний сезон — третья молодость популярнейшего Футболиста?

Возвращаясь к делам в турнирной таблице, хочется еще раз отметить спартаковский рывок, благодаря которому интрига нынешнего первенства будет, пожалуй, окончательно разгадана только в последнем туре. После первого круга, прошедшего при подавляющем преимуществе ЦСКА, казалось, что особо интересной борьбы во второй половине первенства не предвидется. Армейцам остаются только небольшие формальности, чтобы окончательно оформить за собой звание чемпионов страны. Среди тех, кто более или менее, может составить ЦСКА хоть какую-то малейшую конкуренцию, в первую очередь назывался «Спартак», но, думается, не больше, чем для формального этикета. Уж слишком велико было преимущество ушедшего в отрыв ЦСКА. Мощный же спурт спартаковцев, похоже, несколько ошеломил армейцев, громадное преимущество которых стало таять буквально на глазах. Сейчас «Спартак» опережает своих соперников не только по количеству набранных очков, но и по числу и разности забитых мячей. А ведь еще совсем недавно лидерство армейцев в этом плане казалось незыблемым. После 15-ти игр, например, в активе ЦСКА было 32 забитых мяча и 24 набранных очка. «Спартак» после такого же количества матчей имел на своем счету 20 забитых мячей и 17 набранных очков.

Темп, набранный «Спартаком» во втором круге, поистине является сверх-чемпионским. Так что же, «Спартак» — чемпион? Четвертую часть ответа на этот вопрос можно будет получить уже сегодня...

### ПО «НАКАУТАМ» СЧЁТ РАВНЫЙ

Сегодня московский «Спартак» и душанбинский «Памир» проведут между собой восьмой матч в рамках первенства страны по футболу. Первое знакомство соперников состоялось еще в 1977 году, когда московский клуб в течение одного сезона был вынужден выступать в первой лиге.

11 мая 1977 года «Памир», в роли гостей, впервые выступал на знаменных московских Лужниках. Дебют на главном стадионе страны оказался для душанбинцев не совсем удачным. Уже на третьей минуте игры спартаковец М. Булгаков послал мяч в ворота В. Тростенюка. Вскоре полузащитник «Спартака» В. Гладилин удвоил результат, а когда в начале второго тайма Г. Ярцев довел счет до 3:0, токазалось, что гостям не избежать крупного поражения. Однако, переборов первоначальную робость и скованность в своих действиях, «Памир» заиграл намного активнее, создав ряд опаснейших ситуаций в штрафной площади москвичей. Лучший бомбардир душанбинцев В. Турсунов дважды сумел поразить цель, сократив преимущество хозяев поля до минимума. И все же в концовке матча более опытные спартаковцы оказались удачливее — М. Булгаков сумел забить четвертый мяч, подведший окончательный итог этому интереснейшему поединку.

Ответный матч в Душанбе был не менее интересным. Первый тайм закончился безрезультатно, а в начале второй половины игры соперникам удалось обменяться голами. Сначала, за снос М. Булгакова, право на пенальти получили москвичи. Удар реализовал сам пострадавший. Однако «Спартак» недолго вел в счете. Не прошло и двух минут, как полузащитнику душанбинцев А. Тарбасову удалось восстановить равновесие — 1:1.

Своё знакомство соперники возобновили через двенадцать лет, когда «Памир» добился права выступать в высшей лиге.

4 июня 1989 года душанбинцам вновь предстоял сложнейший экзамен в Москве, который, к слову сказать, наши футболисты «провалили» по всем статьям. Уже в первом тайме спартаковцы, имевшие просто подавляющее преимущество, сумели решить исход поединка в свою пользу, забив в ворота «Памира» четыре безответных мяча. После перерыва москвичи, посчитав дело сделанным, снизили свою активность. Игра стала более ровной, что и отразилось в забитых мячах — соперникам удалось забить по два гола (у «Памира» отличились В. Заздравных и Р. Забиров). 6:2 — в пользу москвичей: таков был общий итог этой встречи.

Игра в Душанбе, в отличие от матча в Лужниках, не была отмечена такой результативностью. Несмотря на обоюдоострые атаки, мяч так и ни разу не побывал в сетке ворот. Ничья — 0:0.

24 марта 1990 года. Игра на искусственном поле спорткомплекса «Олимпийский». «Памир» выглядел весьма достойно и мало в чем уступал «королям манежа» спартаковцам. Все решил единственный гол, который на 33-й минуте игры с пенальти провел форвард москвичей С. Родионов.

13 октября того же года встреча соперников в Душанбе заканчивается с сенсационным результатом. «Памир», не забивавший до этого (впрочем, как и до сих пор) в высшей лиге более трех мячей за игру, сумел сокрушить самую титулованную команду страны со счетом... 5:1. Честно говоря, те, кто не видел этот матч, не сразу могли поверить в случившееся. Когда, например, в Москве во время встречи ЦСКА с «Металлистом» по стадиону объявили о результате матча в Душанбе, то многие сочли это сообщение дикторским «ляпом»...

Впрочем, вернемся к игре, в которой на футболистов «Памира» снизошло поистине чудесное вдохновение. У игроков нашей команды получалось практически все, они на редкость легко кинжалными выпадами разрывали оборону москвичей и даже лучший вратарь страны последних лет Станислав Черчесов не смог в этот вечер помочь своей команде. Дважды М. Мухамадиев, а также Ч. Мухадов, Р. Базаров и Р. Забиров довели счет до 5:0. И только на последней минуте игры капитану «Спартака» В. Шмарову, реализовавшему пенальти, удалось несколько скрасить горечь поражения.

Казалось, что в матче первого круга нынешнего сезона «Спартак» в Москве сумеет взять у «Памира» внушительный реванш. Однако во встрече, проходившей в зале ЛФК ЦСКА, был забит всего один мяч. Отличился В. Шмаров, принесший победу «Спартаку» со счетом 1:0.

Итак, на сегодняшний день в активе «Спартака» и «Памира» значатся пока семь очных встреч, в которых перевес имеют спартаковцы, одержавшие четыре победы при двух ничьих и одном поражении. Лучше у «Спартака» и разница забитых мячей: 14-10. А вот по числу крупных побед соперники имеют пока равновесие, по одному разу буквально «нокаутировав» друг друга с разгромным счетом.

Реклама

## ДЛЯ ВАС, ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Малое предприятие «Памир» при Футбольном клубе «Памир» высылает наложенным платежом календари-справочники Душанбе—91, Курган-Тюбе—91 и Ходжент—91, а также программы к домашним играм душанбинского «Памира» и другую разнообразную печатную продукцию о футболе.

Для получения заказов и каталога реализуемой продукции просим обращаться по адресу:

734064, г. Душанбе—64, а/я — 1036, МП «Памир».

## ЗАГОРАЮТСЯ НОВЫЕ «ЗВЕЗДЫ»...

Похоже, что на спартаковском «небосклоне» загорелась новая яркая «звезда». 24-летний защитник Дмитрий ПОПОВ — одно из приятных открытий нынешнего сезона. Интересно, однако, что свой путь в большой футбол он начинал... как нападающий, о чем, видимо, вспомнил в недавнем матче с московским «Динамо», в котором действовал как заправский форвард и сумел записать на свой счет три забитых мяча.

В 36-м номере еженедельника «футбол» было помещено интервью с Д. Поповым, которое позволило широкому кругу любителей футбола поближе познакомиться со спортивной биографией одного из лучших игроков нынешнего чемпионата.

— По сегодняшним меркам, — говорит Дмитрий, — я вообще довольно поздно начал играть. Это произошло лишь в девятом классе, то есть в 16 лет, а до этого момента небезуспешно занимался у себя в Ярославле лыжным спортом. И, может быть, это сыграло свою роль, так как уже через год, в 84-м, тогдашний старший тренер ярославского «Шинника» Юрий Александрович Севидов пригласил меня в свою команду. А еще через год — призвали в армию. И практически три года в футбольном смысле оказались для меня потерянными. После демобилизации вернулся в команду. Помню, играли мы с владикавказским «Спартаком» (там тогда работал Олег Иванович Романцев), удачный был матч и для «Шинника», и для меня лично: все получалось, игра шла. И когда вскоре Романцев вернулся в Москву, то пригласил и меня. Так я оказался в «Спартаке». Причем шел я на конкретное место: Сергей Родионов собирался за рубеж, однако жизнь распорядилась иначе... В матче на Кубок чемпионов с пражской «Спартоей» в гостях я впервые вышел на поле в роли крайнего защитника и, по общему мнению, довольно удачно сыграл. И главный тренер решил, как говорится, не искать добра от добра.

— Судя по Вашей нынешней игре, навыки форварда Вам пригодились и в новом амплуа. А что Вам самому больше по сердцу: атака или оборона?

— Вообще-то я — игрок командный. Мне по душе больше коллективная игра, то есть как раз та, которую исповедует «Спартак». И если тренер считает, что наибольшую пользу я принесу на позиции полузащитника (как было в нескольких последних матчах), то я готов выступать в этой роли.

— С кем из партнеров Вы наиболее легко понимаете друг друга?

— Скажу за себя. По-моему, нет такого игрока, который не понял бы на поле Федора Черенкова, между тем для соперника он всегда остается загадкой. Это настоящий диспетчер, дирижер, виртуоз мяча и, если хотите, мозговой центр командной игры. К сожалению, таких талантов немного в нашем футболе... Одно удовольствие играть рядом с Сашей Мостовым, с надежным Стасом Черчесовым за спиной. В общем, думаю, все мы неплохо взаимодействуем друг с другом, иначе вряд ли боролись бы сейчас за чемпионский титул.

## ПО МОТИВАМ УОЛТА ДИСНЕЯ

Идею создания таких символических сборных навеял известный чуль-фильм. Представьте себе, что на поле выходит такая команда: вратарь Сарычев, полевые игроки Соловьев (оба — «Торпедо»), Дроздов, Снегирев (оба — «Динамо», М), Сорокалет («Металлург»), Синицкий («Металлург»), Журавель, Сокол, Орловский (все — «Динамо», Мн), Гусев («Тилигул»), Грачев, выступающий сейчас в Венгрии. Им противостоят: вратарь Суслов («Черноморец»), полевые игроки Заец, Белкин (оба — «Динамо», К), Лосев, Волков, Кобелев (все — «Динамо», М), Козлов («Спартак», М), Медведь («Металлист»), Заец («Металлург»), а также представители зарубежных клубов — Баанов и Баанаускас. Судьей лучше всего подойдет минчанин Жук: ни к тем, ни к другим он не относится.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «ПАМИР»

№... А. Енгуразов (1965)  
 №... Х. Фузайллов (1964)  
 №... А. Воловоденко (1963)  
 №... А. Рафиков (1962)  
 №... Р. Рахимов (1963)  
 №... В. Постнов (1962)  
 №... А. Абдураимов (1966)  
 №... Ю. Батуренко (1964)  
 №... С. Мандреко (1971)  
 №... Ч. Мухадов (1969)  
 №... М. Мухамадиев (1966)  
 №... Ш. Мамаджанов (1970)  
 №... А. Асадуллаев (1970)  
 №... А. Ашурмамадов (1968)  
 №... О. Назаров (1970)  
 №... С. Бакинов (1965)  
 №... А. Авганов (1970)  
 №... А. Аваков (1971)

### «СПАРТАК»

№... С. Черчесов (1963)  
 №... Д. Хлестов (1971)  
 №... Е. Бушманов (1971)  
 №... Д. Попов (1967)  
 №... А. Мах (1965)  
 №... О. Иванов (1967)  
 №... Г. Перепаденко (1964)  
 №... В. Карпин (1969)  
 №... А. Мостовой (1968)  
 №... Ф. Черенков (1959)  
 №... Д. Радченко (1970)  
 №... Д. Градиленко (1969)  
 №... В. Попович (1970)  
 №... Д. Ананко (1973)  
 №... А. Карапаев (1973)  
 №... Г. Ставче (1969)  
 №... И. Коцлов (1970)  
 №... С. Перецаленко (1972)

**Главный тренер**

Мтр Тадж. ССР Ш. Н. Назаров.

**Главный тренер — мсмк, зтр**

РСФСР О. И. РОМАНЦЕВ.

### ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 28-е сентября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Спартак» М.	26	16	6	4	52—24	38
2. ЦСКА	26	14	9	3	48—27	37
3. «Торпедо»	26	11	9	6	33—18	31
4. «Динамо» К.	26	11	9	6	38—30	31
5. «Динамо» Мн.	26	9	10	7	27—24	28
6. «Черноморец»	25	6	15	4	29—23	27
7. «Динамо» М.	26	10	6	10	33—36	26
8. «Днепр»	25	8	10	7	23—22	26
9. «Шахтер»	26	6	13	7	29—32	25
10. «Арарат»	25	10	4	11	27—30	24
11. «Памир»	26	6	11	9	24—28	23
12. «Металлург»	26	7	7	12	19—31	21
13. «Металлист»	26	6	9	11	25—37	21
14. «Пахтакор»	26	6	7	13	29—41	19
15. «Спартак» В.	26	5	8	13	28—40	18
16. «Локомотив»	25	5	7	13	16—37	17

**Примечание:** в таблице не учтен результат матча ЦСКА — «Локомотив», состоявшегося 27 сентября.

Программа подготовлена МП «Памир» совместно с редакцией газеты «Варзиш».

Составитель И. АЛИМОВ.

Ответственный за выпуск И. ЗАКИРОВ.

Первая типография. Заказ № 5446 Тираж 3000. Цена